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Вы ве да лі, што ў ін тэр нэ-
це мож на знай сці ама тар-
скія бло гі, ку ды аў та ры вы-
піс ва юць роз ныя цы та ты з 
аса біс тых тэ ле фон ных раз-
моў, вы браў шы най больш 
гу ма рыс тыч ныя аль бо цы-
ніч ныя фра зы? Пры клад на 

та кая ж кан цэп цыя ў Та ма-
ры Шэ лест і Анд рэя Яку ба-
ва: мас та кі так са ма па ча лі 
вес ці свое асаб лі выя бло гі, 
толь кі фор му вы ка рыс та лі 
не слоў ную, а мас тац кую. 
Атры ма ла ся ці ка ва, на ват 
крэ а тыў на. Зда ец ца, два 

па вер хі арт-гас цёў ні зай ме-
лі мност ва акон, за зір нуў-
шы ў якія на ты ка еш ся на 
роз ныя эмо цыі, праб ле мы, 
па чуц ці...

Та ма ра Шэ лест пра ідэю 
вы стаў кі ка жа, што тэ ле-
фон ная раз мо ва — мо мант, 
ка лі ра ней заў сё ды не ха-
па ла пэнд зля, каб за ха ваць 
важ ныя дум кі. Бо ў раз мо ве, 
бы вае, су ты ка еш ся з ці ка-
вы мі фак та мі, ідэ я мі, але ж 
пас ля та го як на ціс неш на 
чыр во ную кноп ку ма біль-
на га тэ ле фо на, гэ тыя дум кі 
ку дысь ці зні ка юць, за бы-
ва юц ца, ні бы та і не бы ло 
двац ца ці хві лін най гу тар кі. 
Мас тац кае ад люст ра ван не
ра туе ад не ча ка ных «па да-
рун каў» па мя ці і да па ма-
гае знай сці ў што дзён нас ці 
мност ва сэн саў.

Кар ці ны мас та коў чымсь-
ці на гад ва юць ко мік сы, 
прад стаў ле ныя ў роз на ка ля-
ро вым ва ры ян це. Па коль кі 
яны звя за ныя з тэ ле фон ны-
мі раз мо ва мі, то нель га не 
ад зна чыць іх дыя ла гіч насць. 
Толь кі дыя лог па між гле да-
чом і мас тац кай ра бо тай па-
чы нае бу да вац ца та ды, ка лі 
пер шы зра зу мее, пра што 
ка жа аў тар у тво ры. А гэ та, 
між ін шым, не так і лёг ка: 
Анд рэй Яку баў ад люст роў-
вае больш рэа ліс тыч ныя сі -
ту а цыі, і іх зра зу мець мож-
на хут чэй, а вось сю жэ ты 
Та ма ры Шэ лест больш за-
ву а ля ва ныя, з ухі лам у фан-
тас тыч насць.

Твор чыя на зі ран ні аў-
та раў пад час тэ ле фон ных 
раз моў — гэ та ка ля са ра ка 
жы ва піс ных тво раў у экс па-
зі цыі. Для Та ма ры Шэ лест 
і Анд рэя Яку ба ва пад рых-
тоў ка да вы стаў кі бы ла экс-
пе ры мен там, пад час яко га 
мас та кі шу ка лі важ нае ў 
прос тым аль бо, як ка жуць 
са мі, у дыя ло гах ні аб чым. 
І атры ма ла ся, што на ват 
у бес сэн соў най бал бат ні 
мож на знай сці шмат дэ та-
ляў, пра якія не за дум ваў ся 
ра ней, мож на рас пра ца ваць 
спе цы яль ныя шрыф ты, ко-
ды, якія на га да юць пра сім-
ва ліч ныя да ты і не за быў ныя 
па дзеі.

Та ма ра Шэ лест і Анд рэй 
Яку баў — да стат ко ва ма ла-
дыя твор цы, яны на ват не 
шу ка юць ары гі наль на га па-
ды хо ду, а жы вуць ім. Іх тан-
дэм на столь кі гар ма ніч ны, 
што ха це ла ся б на зі раць іх 
су мес ныя пра ек ты і да лей.

Вік то рыя АС КЕ РА
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Вер ні сажВер ні саж  ��

МАС ТАЦ ТВА ПАД ЧАС
ТЭ ЛЕ ФОН НАЙ РАЗ МО ВЫ

Мас та кі Та ма ра Шэ лест і Анд рэй Яку баў сцвяр джа юць, што гэ та ка рыс на
На сцэ неНа сцэ не  ��

НЕ АГІН СКІМ 
АДЗІ НЫМ

У Ма лой за ле Вя лі ка га 
тэ ат ра опе ры
і ба ле та ад бу дзец ца 
кан цэрт, пры све ча ны 
бе ла рус кай му зы цы. 
Ака дэ міч ная 
пля цоў ка, кла січ ныя 
тво ры, па пу ляр ныя 
кам па зі цыі і 
фальк лор, ка лек тыў 
«Бе ла рус кая ка пэ ла» 
ў якас ці вы ка наў цы, 
Вік тар Ска ра ба га таў
і Ган на Кар жа неў ская 
як мас тац кія кі раў ні кі 
кан цэр та. У вы ні ку 
гэ та «Ча ты ры 
ста год дзі бе ла рус кай ва каль най му зы кі», што пра гу чаць 
са сцэ ны 20 каст рыч ні ка.

Зрэш ты, ча са выя рам кі бу дуць на ват кры ху па шы ра ны не ка-
то ры мі вы клю чэн ня мі, але ў цэ лым кан цэрт ахоп лі вае XVІІ—XX 
ста год дзі бе ла рус ка га ва ка лу. Гэ та ра ман сы Мі ха ла Кле а фа са 
Агін ска га, тво ры Ан то на Ра дзі ві ла, Ста ні сла ва Ма нюш кі, На па ле-
о на Ор ды, Фла ры я на Мі ла доў ска га, Яна Та ра се ві ча, ужо на род ныя 
кам па зі цыі, як «Ой, ка лі нуш ка» аль бо «Це раз рэ чань ку, це раз 
ба ло та па дай ру чань ку, мая за ло та...». Са лі ра ваць пад акам па не-
мент пі я ні на (Дзі я на Морш не ва і Па лі на За дрэй ка) бу дуць са пра на 
Але на Зо ла ва, тэ нар Юрый Га ра дзец кі і ба ры тон Ілья Сіль чу коў з 
«Бе ла рус кай ка пэ лы».

«На ма лой сцэ не Ка мер най за лы па доб ныя пра гра мы пад 
кіраўніцтвам Вік та ра Ска ра ба га та ва рых ту юц ца 3-4 ра зы ў се зон. 
Тэ атр ар га ні зуе так са ма ве ча ры, пры све ча ныя зор кам бе ла рус кай 
опе ры, на прык лад, ня даў на Ге ор гій Ка рант і Вік тар Ска ра ба га таў 
пад рых та ва лі кан цэрт у го нар Ва ле рыя Глу ша ко ва. Што ты чыц ца 
вя лі кай сцэ ны, бе ла рус кая спад чы на прад стаў ле на опе рай «Сі вая 
ле ген да» і на цы я наль ным ба ле там «Ві таўт», тут мож на зга даць і 
ба лет «Ма лень кі прынц» на му зы ку бе ла рус ка га кам па зі та ра Яў-
ге на Гле ба ва», — рас ка за лі ў тэ ат ры.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. 
katsyalovіch@zvіazda.by
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Кі на кро кіКі на кро кі  ��

ПЕ РЫ ПЕ ТЫІ 
БУ ДУ ЧЫХ ФІЛЬ МАЎ

Мі ніс тэр ства куль ту ры 3 жніў ня аб вяс ці ла 
рэс пуб лі кан скі ад кры ты кон курс кі на пра ек таў,
пра што мы ўжо пі са лі. Дзе ян ні ў су вя зі з гэ тай 
пра цэ ду рай і так зва ны мі ло та мі раз ві ва юц ца. 
Па вы ні ках апош ня га кон кур су срод кі па він ны бы лі 
быць вы дат ка ва ныя на пяць се ры я лаў, дзе сяць 
ані ма цый ных філь маў і два нац цаць да ку мен та лак. 
30 ве рас ня ад бы ло ся па ся джэн не кон курс най ка мі сіі, 
але пе ра мож цы бы лі на зва ныя толь кі ў дзе вя ці 
на мі на цы ях. Мо жа, та му што кі не ма та гра фіс ты 
не хо чуць пра ца ваць з на зва ны мі тэ ма мі? А з ад ной 
за яў кай на лот лі чыц ца, што кон курс не ад быў ся 
з пры чы ны ад сут нас ці кан ку рэн таў. 
Або та му, што не ўсе ма юць пя ці га до вы во пыт ра бо ты
ў кі не ма то гра фе, які па тра бу ец ца?

Па куль што з дзяр жаў на га бюд жэ ту фі нан су юц ца два се ры я лы 
(пра дзей насць аба рон цаў Ай чы ны «Бе ла русь філь ма» і пра ба-
раць бу са вец ка га на ро да су праць ня мец ка-фа шысц кіх аку пан таў 
кам па ніі «Тэ ле ві зій ны прад зю сар скі цэнтр») і сем да ку мен таль ных 
філь маў, шэсць з якіх бу дуць ства рац ца На цы я наль най кі на сту ды-
яй і адзін — пра Ула дзі мі ра Му ля ві на — «Май стэр няй Ула дзі мі ра 
Бо ку на». Ні адзін ані ма цый ны «лот» не ра зы гра ны.

З-за та кой крыўд най ня ўда чы 5 каст рыч ні ка Мі ніс тэр ства куль ту-
ры ад кры ла паў тор ную пра па но ву, у якой утрым лі ва юц ца на мі на цыі 
трох се ры я лаў, во сем ка ро цень кіх ані ма цый ных кар цін і пяць да ку-
мен та лак. Ства рэн не двух з дзе ся ці ані ма цый ных філь маў больш 
не пра па ноў ва ец ца — «Каз кі ў фор ме п'е сы» і «Па зна валь ныя і 
па ву чаль ныя гіс то рыі» (хоць за ха ваў ся лот «Дзі ця чыя па зна валь-
ныя і па ву чаль ныя гіс то рыі»).

Ці ка ва, што ў па ве дам лен ні «аб вы ні ках пра цэ ду ры дзяр жаў най 
за куп кі, якая скла да ец ца з не каль кіх ло таў» указ ва ец ца, ка му, у 
якой тэ ме і коль кі гро шай бу дзе вы дат ка ва на, але ін фар ма цыі, якая 
б да ла ўяў лен не пра бу ду чы фільм і зды мач ную гру пу, ня ма. На 
кі на сту дыі ка мен та рый узяць не атры ма ла ся. Гэ та зна чыць, вар та 
ча каць сюр пры заў.

За яў ле на, што пра па но вы на ўдзел у паў тор ным рэс пуб лі кан скім 
кон кур се кі на пра ек таў бу дуць раз гля дац ца да 28 каст рыч ні ка.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. 
katsyalovіch@zvіazda.by
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Пра цэс па бу до вы тэ ле фон най раз мо вы, 
ня гле дзя чы на тое, што з пер ша га по гля ду 
вы гля дае да стат ко ва звы чай най і звык лай спра вай, 
з'яў ля ец ца маш таб най сіс тэ май пе ра да чы, 
асэн са ван ня і ўспры ман ня ін фар ма цыі. Зда ец ца, 
ма біль ны тэ ле фон — толь кі не вя лі кі ат ры бут 
паў ся дзён нас ці, але ж у ім за хоў ва ец ца цэ лае 
жыц цё. Коль кі ра зоў на дзень мы тэ ле фа ну ем 
род ным, сяб рам, ка ле гам? Не маг чы ма ж па лі чыць. 
У арт-гас цёў ні «Вы со кае месца» ад кры ла ся 
вы стаў ка мас та коў Та ма ры Шэ лест і Анд рэя 
Яку ба ва «Тэ ле фон ная раз мо ва», у якой твор цы 
па дэ та лях раз бі ра юць роз ныя ва ры ян ты 
ўздзе ян ня што дзён ных гу та рак па тэ ле фо не 
на ча ла ве ка, пры чым не з пунк ту гле джан ня 
фі зі я ла гіч на га, а хут чэй ма раль на га.

Анд рэй ЯКУ БАЎ. «Гар ба та», 2015 г.

У Мі ніс тэр стве ін фар ма цыі Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь ад быў ся «круг-
лы стол» з удзелам мі ніст ра ін-
фар ма цыі Лі ліі Ана ніч і стар шы ні 
Ка мі тэ та па дру ку і ўза е ма дзе ян ні 
са СМІ Санкт-Пе цяр бур га Сяр ге ем 
Се раз ле е вым.

У на шай кра і ны скла лі ся доб рыя ста-
сун кі з мас-ме дыя гэ та га рэ гі ё на Ра сій-
скай Фе дэ ра цыі. Па чы на ю чы раз мо ву ў 
Мін ску, Сяр гей Се раз ле еў пад крэс ліў, 
што збі ра ец ца аб мер ка ваць ад но сі ны 
твор ча га, кні га вы да вец ка га, лі та ра-
тур на га ха рак та ру. Та му, ві да воч на, і 
ўдзель ні ка мі «круг ла га ста ла» бы лі пісь-
мен ні кі, кі раў ні кі вы да вец тваў, па лі гра-
фіч ных прад пры ем стваў, «Бел кні гі».

Да рэ чы, дзя ку ю чы ра шэн ню Ка мі-
тэ та па дру ку і ўза е ма дзе ян ні са СМІ 
ў «Кніж най лаў цы пісь мен ні ка» на Не ў-
скім пра спек це ад кры ты бе ла рус кі ад-
дзел. Ён на сы ча ец ца на він ка мі з Бе ла-
ру сі за кошт на ма ган няў «Бел кні гі».

Сяр гей Се раз ле еў пад ра бяз на рас -
ка заў пра тое, як у го ра дзе на Ня ве 
аказ ва ец ца ма тэ ры яль ная пад трым ка 
пісь мен ніц кім іні цы я ты вам. Спы ніў ся 
на ар га ні за цыі ме ра пры ем стваў па 
про да жы кні гі, яе рэ кла ме, уво гу ле па 
па шы рэн ні ін фар ма цыі пра дзей насць 
пісь мен ніц кіх са юзаў. Бы ло што рас-
ка заць і бе ла рус кім ка ле гам. Асаб лі ва 
— у спра ве су мес на га вы да вец ка га, 
твор ча га пра цэ су. У Мін ску вы да дзе ны 
аль ма нах «Су гуч ча: Бе ла русь — Санкт-
Пе цяр бург», ку ды ўвай шлі тво ры ра сій-
скіх і бе ла рус кіх ка лег. У Вы да вец кім 
до ме «Звяз да» па ба чы ла свет кні га 
санкт-пе цяр бург ска га пісь мен ні ка Ба-

ры са Кос ці на, пры све ча ная Сі мя о ну По-
лац ка му. Шмат тво раў паэ зіі і про зы 
ка лег з го ра да на Ня ве ў апош нія га ды 
на дру ка ваў ча со піс «Нё ман».

У час су стрэ чы бы ло аб мер ка ва на 
пы тан не су мес на га вы дан ня двух том-
най мас тац ка-да ку мен таль най бія гра-
фіі ака дэ мі ка Я. Кар ска га, на пі са най 
яго праў ну кам — санкт-пе цяр бург скім 
да след чы кам А. Кар скім. Асоб ныя раз-
дзе лы гэ тай грун тоў най пра цы ўжо дру-
ка ва лі ся ў ча со пі се «Нё ман».

Маг чы ма, су поль най пра цай двух ме-
дый ных ве дам стваў маг ло б стаць вы-
дан не твор чай спад чы ны ўра джэн ца Бе-
ла ру сі пра за іка, дра ма тур га, ва ен на га 
пуб лі цыс та Ар ка дзя Пін чу ка, які апош нія 
дзе ся ці год дзі свай го жыц ця пра вёў у 

Ле нін гра дзе — Санкт-Пе цяр бур гу. За 
пуб лі цыс тыч ную дзей насць наш зям-
ляк (а на ра дзіў ся ён на Го мель шчы не, 
у Ва сі ле ві чах) ад зна ча ны Дзяр жаў най 
прэ мі яй Ра сій скай Фе дэ ра цыі. А ў Са-
юз пісь мен ні каў Ар ка дзя Фё да ра ві ча ў
свой час пры ня лі ме на ві та ў Мін ску. 
І пер шая яго кні га бы ла вы да дзе на па-
бе ла рус ку. Шмат агуль на га Бе ла русь 
і Санкт-Пе цяр бург у част цы пад трым кі 
мас тац кай лі та ра ту ры маг лі б рэа лі за-
ваць і на ін тэр нэт-пар та ле «Су гуч ча: 
лі та ра ту ра і пуб лі цыс ты ка кра ін СНД». 
Пра гэ та га ва ры лі на «круг лым ста ле» і 
мі ністр ін фар ма цыі Лі лія Ана ніч, і ды рэк-
тар — га лоў ны рэ дак тар Вы да вец ка га 
до ма «Звяз да» Алесь Кар лю ке віч.

Сяр гей ШЫЧ КО.

СувязіСувязі  ��

Фо
 та

 Н
ад

 зе
і Б

У Ж
АН

.

З БЕ РА ГОЎ НЯ ВЫ


